



КЛАВДИЯ ЛЕОНТЬЕВНА ЗАДЫХИНА

Этнография Средней Азии и Казахстана понесла тяжелую утрату. После продолжительной болезни 30 декабря 1969 г. скончалась Клавдия Леонтьевна Задыхина.

К. Л. Задыхина родилась в 1907 г. в г. Чарджоу (ныне Туркменская ССР) в семье рабочего-железнодорожника, члена РКП(б), принимавшего деятельное участие в революционном движении и борьбе за установление Советской власти в Средней Азии.

В 1931 г. К. Л. Задыхина закончила Ленинградский институт истории и лингвистики по среднеазиатскому циклу (специальность тюркология), после чего проходила аспирантуру, сначала в Государственном Музее этнографии, а затем в Институте этнографии АН СССР. Много лет работая в Институте этнографии АН СССР, К. Л. Задыхина прошла путь от научно-технического сотрудника до помощника директора музея Института. 17 марта 1941 г. она успешно защитила диссертацию на степень кандидата исторических наук по теме «Туленгуты у казахских ханов и султанов в XVII и в XIX вв.».

К. Л. Задыхина работала в Ленинградском отделении Института этнографии АН СССР до 1964 г., вплоть до выхода на пенсию в связи с болезнью.

До Великой Отечественной войны К. Л. Задыхина занималась в основном этнографией казахов. Этой тематике посвящена и ее диссертация. Ею был написан очерк «Казахи» (окончательный вариант по совершенно новой схеме был издан уже после войны, в начале 60-х гг.), а также две статьи по этнографии казахов для БСЭ: «Казахи» и «Этнический состав населения Казахской ССР» (т. 19). Отчет о научной работе в Казахстане опубликован в журнале «Сов. этнография», № 1 за 1935 г.

В послевоенные годы К. Л. Задыхина стала одним из активных сотрудников Хорезмской археолого-этнографической экспедиции, и в центре ее научных интересов оказалась этнография узбеков. Интересы ее были весьма многообразны. Она занималась в равной мере узбеками низовий Аму-Дарьи, Каршинскими и Сурхандарьинскими узбеками, узбеками Ферганской долины и Ташкента.

Перу К. Л. Задыхиной принадлежит ряд очень интересных работ. В их числе исследование о пережитках возрастных классов у узбеков с привлечением широкого сравнительного материала по этнографии других народов Средней Азии («Пережитки возрастных классов у народов Средней Азии». «Труды Ин-та этнографии АН СССР», нов. серия, 1951, т. XIV), два больших очерка, характеризующие различные стороны культуры, быта и социальных отношений узбеков низовьев Аму-Дарьи: «Узбеки дельты Аму-Дарьи» («Труды Хорезмской археолого-этнографической экспедиции», т. I, 1952) и «Культура и быт узбеков Кипчакского района Каракалпакской АССР» (там же, т. II, 1958); К. Л. Задыхина много внимания уделяла культуре и быту рабочего класса («Этнографические заметки о быте рабочих-узбеков Ташкента и Андижана», «Труды Ин-та этнографии АН СССР», нов. серия, т. 47, 1959). Последние годы К. Л. Задыхина занималась изучением родоплеменного состава узбекского населения Каршинской и

Сурхандарьинской областей. Она составила подробную карту размещения населения в бассейне Кашка-Дарьи. Этой же теме посвящена статья «Некоторые вопросы изучения этнического состава населения бассейна Кашка-Дарьи и Сурхан-Дарьинской области Узбекской ССР» («Краткие сообщения Ин-та этнографии АН СССР», 1962, в. 37). Кроме того, К. Л. Задыхиной подготовлена вместе с М. В. Сазоновой большая работа по одежде хорезмских узбеков.

Клавдия Леонтьевна принимала активное участие и в создании этнографической серии «Народы мира». Так, для тома «Народы Передней Азии» (1957 г.) ею написан раздел «Узбеки». В первом томе «Народов Средней Азии и Казахстана» помещены работы К. Л. Задыхиной «Одежда узбеков» и «Общественный и семейный быт узбеков», написанные в соавторстве с О. А. Сухаревой и М. А. Бикжановой.

К сожалению, болезнь и смерть не дали возможности К. Л. Задыхиной закончить работу по этнографии южного Узбекистана, и продолжить интересное исследование по одежде узбеков.

К. Л. Задыхина была не просто ученым, все свои силы и знания отдававшим любимому делу, но и ученым-общественником. Как член Ленинского комсомола, а впоследствии член КПСС, она выполняла большое количество партийных и общественных поручений.

Человек большой души, Клавдия Леонтьевна пользовалась заслуженной любовью и уважением своих товарищей, многим из них помогала дружеским советом и делом. В секторе Средней Азии и среди своих товарищей по Хорезмской экспедиции она завоевала уважение как хороший, трудолюбивый работник и принципиальный человек. Память о К. Л. Задыхиной надолго сохранится в сердцах тех, кто знал ее и работал вместе с нею.

Группа товарищей